

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



Даже беглый взгляд на трудовую биографию Ивана Яковлевича позволяет оценить его как незаурядного человека с активной гражданской позицией, постоянно стремящегося к совершенствованию и профессиональному росту.

Иван Яковлевич Егоров родился 24 сентября 1939 года во II Баянтайском наслеге Усть-Алданского улуса Якутской АССР. После окончания Иркутского государственного медицинского института с 1967 по 1970 г. работал в должности главного врача Усть-Алданской районной санитарно-эпидемиологической станции. Начало трудовой и административной деятельности успешно сочетал с общественной работой, а впоследствии – и с научной.

Учёбу в аспирантуре на базе кафедры эпидемиологии Харьковского медицинского института Иван Яковлевич завершил в 1973 г. защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Активный иммунитет к дифтерии и коклюшу у больных и переболевших болезнью Боткина».

В 1974 г. И.Я. Егоров возглавляет санитарно-эпидемиологическую службу Якутии и назначен заместителем министра здравоохранения Якутской АССР – главным государственным санитарным врачом республики. Деятельность Ивана Яковлевича как руко-

ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ ЕГОРОВ (к 80-летию со дня рождения)

водителя санитарной службы Якутии с первых дней была направлена на развитие материально-технической базы учреждений, создание сети лабораторий, оснащение их на современном уровне, обеспечение службы квалифицированными кадрами, усиление и повышение эффективности государственного санитарно-эпидемиологического надзора, что предопределило в дальнейшем успехи, достигнутые в республике в борьбе с инфекционными заболеваниями.

В 1991 г. по инициативе И.Я. Егорова впервые в Российской Федерации был создан Государственный комитет по санитарно-эпидемиологическому надзору как орган государственного управления. Издаются целый ряд директивных документов, подготовленных под руководством И.Я. Егорова, в частности 15 декабря 1994 г. был принят закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения Республики Саха (Якутия)», явившийся основой для дальнейшего формирования нормативно-правовой базы службы.

В 1996 г. И.Я. Егоровым успешно защищена диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Научное обоснование системы эпидемиологического надзора за особо опасными и природно-очаговыми инфекциями в условиях Крайнего Севера». Вскоре ему было присвоено ученое звание профессора.

На этом фоне новой и важнейшей вехой на профессиональном пути Ивана Яковлевича стало назначение его в 1999 г. на должность министра здравоохранения Республики Саха (Якутия). Под руководством И.Я. Егорова в министерстве была проведена огромная работа по совершенствованию системы здравоохранения в республике, формированию современной инфраструктуры медицинских учреждений, подготовке высококвалифицированных кадров.

Так, в декабре 1999 г. на XIV съезде медицинских работников и общественности была одобрена Концепция совершенствования здравоохранения Республики Саха (Якутия), которая имела и будет иметь стратегическое значение для развития системы охраны здоровья населения до 2025 года. Указанный съезд, состоявшийся в декабре 1999 г. с участием высшего руко-

водства республики и министра здравоохранения Российской Федерации Ю.Л. Шевченко, стал важной вехой в новейшей истории Якутии.

Там же президент республики М.Е. Николаев поставил конкретную задачу перед министерством: мобилизуя научный, кадровый и технологический потенциал здравоохранения, в течение года обеспечить формирование и развитие территориальной структуры высокотехнологичной медицинской помощи (ВМП) и внедрить в практику кардиохирургические методы лечения пациентов. Такой короткий срок, отпущенный на внедрение и освоение важнейшего направления ВМП, в первое время поверг многих в настоящее смятение. Именно в этот непростой и ответственный период раскрылся талант Ивана Яковлевича как опытного организатора, способного принимать взвешенные решения на основе собственного анализа и прогноза, правильной расстановки приоритетов и первоочередных задач.

В первую очередь был налажен активный, постоянно функционирующий деловой контакт с Министерством здравоохранения Российской Федерации и ведущими федеральными научными центрами, десятки специалистов Республиканской больницы № 1 - Национального центра медицины (РБ № 1-НЦМ) были направлены на стажировку с четко определенным кругом задач по каждому профилю ВМП. С учетом комплекса региональных проблем здравоохранения в РБ № 1-НЦМ были разработаны 6 республиканских целевых программ:

- 1) «Эндovasкулярная сердечно-сосудистая хирургия»,
- 2) «Кардиохирургическая помощь населению РС (Я) в 1999-2000 гг.»,
- 3) «Трансплантация почки от живого родственного донора при терминальной стадии хронической почечной недостаточности»,
- 4) «Единая информационная система (ЕИС) отрасли здравоохранения РС (Я)»,
- 5) «Бесплодный брак: современные подходы к диагностике и лечению (ЭКО)»,
- 6) «Замена изношенной техники и инженерных систем РБ № 1 - НЦМ».

Все программы были успешно реализованы в срок, в результате чего в повседневную практику был внедрен

целый комплекс ранее не представленных в республике инновационных, специализированных видов ВМП. Успешному внедрению республиканских целевых программ способствовали профессионализм, ответственность специалистов и правильно выбранные приоритеты, которые были понятны всем ее исполнителям. Программы были поддержаны на уровне Президента, Правительства и Министерства здравоохранения республики, что, безусловно, способствовало их эффективной реализации. Катализирующая роль в разработке, становлении и выполнении Программ принадлежала коллективу РБ № 1-НЦМ, а кардиохирургическая служба достойно заняла свою историческую нишу в системе специализированной помощи Якутии и в следующем году отметит 20-летний юбилей со дня основания!

В эти же годы был организован и проведен ряд мероприятий, к которым уместны эпитеты «впервые в республике». В их числе совместная коллегия Минздрава России и Правительства РС (Я) в ноябре 2000 г., заседание Координационного совета по здравоохранению в Дальневосточном федеральном округе в 2001 г., рабочие совещания с участием заместителей министра здравоохранения Россий-

ской Федерации. Иван Яковлевич добился обучения большой группы организаторов здравоохранения в ведущих образовательных и научных учреждениях г. Москвы в 2000 г., организовав при этом приём у министра здравоохранения РФ Ю.Л. Шевченко.

Таким образом, следует отметить, что именно в 1999-2000 г. было заложено сбалансированное формирование и развитие территориальной структуры высокотехнологичной медицинской помощи. Отрадно и то, что эти направления в настоящее время продолжают успешно развиваться и являются «kozyрными картами» регионального здравоохранения. В этой связи, возвращаясь к тем удивительным и творчески емким годам совместной работы, хотелось бы подчеркнуть – без лидера не бывает серьезных успехов в новом деле! Иван Яковлевич со всей очевидностью доказал это на практике.

Многолетний добросовестный труд И.Я. Егорова на благо здоровья населения Якутии отмечен многими государственными и ведомственными наградами и почетными званиями. Вот краткий их перечень: кавалер Ордена Почета, заслуженный врач Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), Почетный работник госсанэпид-

службы России, Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Иван Яковлевич и сегодня находится в гуще событий, наряду с профессиональной деятельностью часто бывает в различных командировках внутри и за пределами республики, много времени уделяет общественной работе. Так, с 2010 г. возглавляет Якутское отделение Всероссийского научно-практического общества эпидемиологов, микробиологов, паразитологов. С 2011 г. – член Общественной палаты Республики Саха (Якутия), председатель комиссии по социальным вопросам, с 2014 г. – член Общественной палаты второго созыва, председатель комиссии по охране здоровья, физической культуре, спорту и популяризации здорового образа жизни. С 2012 г. возглавляет Общественный совет при Министерстве здравоохранения Республики Саха (Якутия). Член Высшего Совета старейшин Республики Саха (Якутия).

Профессиональная судьба сложилась так, что нам повезло в течение ряда лет работать и иметь близкий человеческий контакт с И.Я. Егоровым. Иван Яковлевич, примите наши искренние поздравления и самые добрые пожелания с юбилеем!

Л.Ф. Тимофеев – д.м.н., профессор, в 1999-2002 гг. – заместитель министра здравоохранения РС (Я)

В.С. Попов – к.м.н., заслуженный врач РФ, в 1999-2003 гг. – генеральный директор РБ № 1-Национального центра медицины РС (Я)

ПРОФЕССОРУ А.Р. ВАРФОЛОМЕЕВУ 80 ЛЕТ



Ахмед Романович Варфоломеев после окончания в 1966 г. Благовещенского государственного медицинского института врачебную деятельность начал заведующим Дальневосточной участковой больницы родного Верхневилюйского района. Вскоре как молодой, перспективный специалист был назначен хирургом в центральную районную больницу, что и определило его врачебную профессию.

По окончании аспирантуры Томского государственного медицинского института в 1975 г. А.Р. Варфоломеев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Ровно 45 лет тому назад он поднялся на кафедру хирургии медико-лечебного факультета Якутского государственного университета, чтобы сеять разумное, доброе и вечное.

А.Р. Варфоломеев в 1999 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Высшей аттестационной комиссией ему было присвоено ученое звание: в 1982 г. - доцента, 2001 г. - профессора по детской хирургии.

Детский хирург А.Р. Варфоломеев для маленьких пациентов и их родителей был врачом со спасительным скальпелем в руках. Для студентов профессор Варфоломеев являлся кладью знаний и опыта, которыми щедро делился, а для коллег - старшим по возрасту и по должности мудрым наставником, волевым руководителем.

В университете А.Р. Варфоломеев кроме преподавательской деятельности активно занимался общественной работой: был куратором и руководителем студенческого научного общества,